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DISEQUAZIONI DI SECONDO GRADO

a A F(x) Soluzioni
a>0 A>0 F(x) >0 Valori esterni all'intervallo delle radici x<x1 v x>x»
a>0 A<0 F(x) >0 Tutti i valori di x VxeR
a>0 A=0 F(x) >0 Tutti i valori diversi da x1=x, VXeR-{x1}
axd —Ex+ o <0
a A F(x) Soluzioni
a>0 A>0 F(x) <0 Valori interni all'intervallo delle radici  x1< x<x»
a>0 A<O F(x) <0 nessun valore di x &
a>0 A=0 F(x) <0 nessun valore di x &




FUNZIONI ESPONENZIALI

f(x)=a"
con a=1 la funzione e costante

a>0 e a #1 funzione esponenziale di base a

se a> 1 la funzione esponenziale e crescente

se 0O<a<l lafunzione esponenziale e decrescente



EQUAZIONI ESPONENZIALI

a*=b

cona>0e #1
con b>0

I'equazione ammette una sola soluzione

a>1 eb>1
positiva

O<a<l e O<bxil

a>1 eb<l
Negativa

a<l eb>1

Uguale a 0 B=1ea>0




DISEQUAZIONI ESPONENZIALI

a*>b

a“<b

. . r S
consideriamo A e a

condizione di realta #0°
r<0
s<0

Sea>0 =>a' & unnumero reale positivo

Sea>1 =>a'>a° segue che r>s e viceversa

Se0<a<1l =>a' >a° seguecher<s e viceversa

Per i logaritmi
Sea>1 =>b >c segueche log,b>loga,c

Se0O<a<l1l =>b>c seguechelogsb< logac



B Disequazioni riducibili a disuguaglianze di due potenze di ugual base

a™ > a9%  oppure: & < g%
Si ha allora, se:
a>1[: a® > a9 = f(x) > gx); O<a<1|: @®W>a9® = f(x) <g(x);
a'®) < g9) = f(x) <g(x); a® < a9% =  f(x) > g(x).
Ad esempio
e 5 >5° = X>3 B & 57 =% NS,

R R O NC A



B Disequazioni risolubili con I'utilizzo di un’incognita ausiliaria

Ad esempio
Risolvere la disequazione: 4 —3-2%t1 +8> 0.
Si ha:
2% _6.24+8>0 = (2)°-6-2+8>0.
Posto 2% = t, la disequazione si scrive: t2-6t+8>0 = t<2; t>4
Quindi:

o t<?2 = X<2= x<1; o t>4 = 2X>4= x>2.



B Disequazioni che si risolvono con 'uso dei logaritmi

0 |c : '
40 5 pI0) < log, a’® > log, b9%) = f(x)log.a > g(x)log, b, sec > 1

log, a’® < log, b9% = f(x)log,a < g(x)log,b, se0d<c<1

La disequazione & * < b9% si risolve in modo analogo.

Si osservi che, nella pratica, pud essere conveniente scegliere come base ¢ del logaritmo la base
di una delle due potenze (ovvero, assumere ¢ = a oppure ¢ = b).

Ad esempio
®

3>9 = xlogz3>logs5 = x>log;3;
2 <3 = xlog,2<log,3 = x<log,3;
1Y\ 1 1
— ) <3 = xlogy =>log13 = x>logs 3=log, - = —log, 3;
2 o 2 2 2 ” 3
oppure: = xlo 1<I0 3 = x(-log2)<log3 x>-—|°gs——l
ppure: 9 5 <log _.g gs = g2
Risolvere la disequazione: 3. 52257 _ 4.527 £ 1% 0.
Posto 527 =y, la disequazione data si puo scrivere nella forma:
1
3y —4y+1 >0, cheésoddisfattaper: y < 3 eper y> 1.
Si ha percio: ]
| 57 ¢ = @ 5%7 > 1,
Dalla prima disequazione, prendendo i logaritmi decimali di ambo i membiri, si ha:
1 L 7log5 —1log 3
(2x — e !
(2x — 7)log 5 < log 3 log 3, dacuisiricava: x < 2109 5
Dalla seconda disequazione, si deduce:
7
(2x —Tlog5 > log1 =0, dacuisiricava: x>
. x : 7log 5 —
Pertanto, la disequazione data & soddisfatta per: x < 7log5 —log 3 e per: x> 1

2log 5 2

0gs 3.



DISEQUAZIONI LOGARITMICHE

Definizione
Una d|sequa2|one si dice logaritmica se in essa compare o il logaritmo dell’mcogm—

ta, o il logaritmo di qualche espressione che contiene I'incognita.
Per risolvere le disequazioni logaritmiche, & necessario ricordare che:

®* log,x cresce al cresceredix sea > 1;
decresce alcresceredix seO<a<T;

® |'argomento del logaritmo deve sempre essere positivo.

Si hanno i seguenti casi.



B Disequazioni della forma

(1)
Se:

a>1

log, f(x) > log, g(x) oppure: log, f(x) < log, 9(x)

O<a<1

—

e

(f(x) >0
la disequazione (1) equivale al sistema: gx)>0

[ f(x) >0
la disequazione (1) equivale al sistema: ¢ g(x) >0

Considerazioni analoghe valgono per la (2).

Ad esempio
‘Risolvere la disequazione: logs (3x + 1) > logs (2 — x).
Si ha: ,
3XxX+1>0 X > ——
3 1 cx<?
2—-x>0 = 4x<? = Z_x< :
X+1>2—-x Ax > 1

| F(x) > g(x).

LX) < g(Xx).



B Disequazioni della forma

(3)

Ad esempio

log,f(x) >b  oppure: log,f(x)<b
Ricordando che b = log, &?, se:
fix)>0
= la (8) diventa: log, f(x) > log, &°
a>1 (3) da f(x) > log, {f(x)>a°;
fx) >0
0 1| = la (8) diventa: log, f(x) > log,a® =
<a< (3) 9. f(x) > log, {f(x)<a°.
Considerazioni analoghe valgono per la (4).
Risolvere la disequazione: log4 (x+ 1) > 0.
Essendo 0 = log 1 1, si ha: ’
2
x+1>0 X =1
logs (x+1)>logy 1 = =
g%( ) g‘;“ {x+1<1 {x<0

-1 <x<«<0.

10



